

# 宁波十部门联手 为新就业形态劳动者权益保障“立规矩”

记者 周琼 通讯员 任社

用工关系复杂,劳动者话语权缺失,有了问题不知向何处投诉;就业质量不高,社会保障不足,职业发展缺乏上升通道,这些,曾是不少新就业形态劳动者的切身之痛。这些问题怎么破?昨日,来自市人社局的消息称,市人社局、市发改委、市交通运输局、市商务局、市应急管理局、市市场监管局、市医保局、市中级人民法院、市总工会、市邮政管理局等十部门联合发布《宁波市维护新就业形态劳动者劳动保障权益实施办法》,尝试破题,为大批新就业形态劳动者探索这些问题的解法。

记者注意到,在实施办法中,明确了新就业形态劳动者的身份:依托互联网平台就业的网约配送员、快递员、网约车驾驶员、货车司机、互联网营销师等人员。这批劳动者所开展的新业态服务以及相关活动均被纳入实施办法的适用范围。

对于这些新就业形态的劳动者,究竟要如何做好规范和服务呢?实施办法中明确了十个部门各自“要做的事”,各部门要各自尽力,在织密新就业形态劳动者劳动保障网的同时,同步规范行业的发展和劳动者的劳动保障。

作为新业态形态的劳动者,行业的从业标准如何,技能的提升如

何得到保障,又如何获得确认?本次出台的《实施办法》,对行业主管部门研究制定新业态劳动者从业标准制定的责任进行了明确,并进一步规范了新业态劳动者应遵守的职业道德和服务规范,劳动者人员信息档案基本内容,信用激励机制的建立以及中介服务机构义务等用工管理方面内容。同时,明确各地各部门要积极拓宽培训渠道,支持新业态劳动者按规定参加技能培训,享受培训补贴,同时,努力构建并畅通新业态劳动者的职称申报评价渠道,帮助他们获得专业技术职称。

记者注意到,《实施办法》着重从落实公平就业制度、落实规范用

工责任、正规合作用工方式、依法支付劳动报酬、建立健全劳动报合理增长机制、保障劳动者休息休假权益、落实劳动安全卫生责任制、推进基本养老保险、医疗保险、职业伤害保障工作、保障平等享有培训权利以及劳动保障权益维护等方面,对新业态劳动者劳动保障权益保护进行了逐条明确。同时将宁波市现行成效较好的公共服务方面经验做法,如职业技能培训服务、新业态劳动者职称评审、人才服务工作、多途径矛盾纠纷化解等,写入《实施办法》形成制度予以规范。

《宁波市维护新就业形态劳动者劳动保障权益实施办法》将于6月6日起正式实施。

## 宁波“植物工厂” 智能化种植产量高



在现场,工作人员忙着采摘成熟的番茄、黄瓜等作物。(唐 严 摄)

记者 唐 严  
通讯员 方 文 劳超杰

近日,记者来到位于宁波阳明工业技术研究院里的植物工厂进行探访,发现这里种蔬菜就好比是工业化的生产线,给各种植物施肥浇水,只需要在电脑上输入代码按下回车键即可。

据了解,该植物工厂占地3200平方米,分为叶菜区,黄瓜区和番茄区,其中叶菜类亩产1.36万公斤,水培番茄亩产1.8万公斤,基质番茄亩产3.5万公斤,黄

瓜亩产1.4万公斤,相当于普通大地种植面积产量的7-8倍,目前销售价格高于普通大地蔬菜价格2倍,品质可达到有机标准。

据相关负责人介绍,植物工厂,作为一个新型农业形态,集现代生物技术、环境控制、材料科学、设施园艺和计算机科学等多学科于一体。植物工厂不使用任何农药和激素,仅通过人工干预和实时监控使室内温度、光照、二氧化碳浓度、营养液等保持适合作物生长的最佳状态,使得种植出来的蔬菜营养全面、品质高。

## 你能准确说出妈妈的生日吗?

记者 蒋炜宁  
通讯员 叶一雯 谢芳园

“你妈妈的生日在哪一天?”“妈妈最喜欢吃的食物是什么?”……这些问题,你都能准确地说出答案吗?

昨日下午,北仑区实验小学举办了一场特殊的活动。活动前,学校德育处给全体同学特别定制了一份活动记录表——需要同学们自行填写的自己妈妈的“专属档案”。上面这些问题,是这份档案中的内容。

“妈妈从未忽视我们生活中的每一个细节,而我们又对自己的妈妈了解多少呢?”……在五年级某班的调查中发现,仅有不到30%的同学可以准确地写出妈妈的出生日期,50%左右的同学了解妈妈的爱,但有超过80%的同学知道妈妈

最喜欢的食物。学校向全体同学发出倡议:要用心思考,为妈妈做一些有意义的事情,为她献上一份特别的礼物,用实际行动报答养育之恩。

“学校组织本次活动,旨在引导同学们用心去理解妈妈,了解妈妈为自己成长所付出的艰辛,懂得用行动去表达心中的爱。”学校德育处副主任叶一雯介绍,“生活当中,很多孩子早已习惯了妈妈无微不至的爱,却忽略了她们也需要关怀和惊喜。”

## 调解员入驻婚姻登记窗口

记者 何峰 通讯员 陈娜

昨天,在鄞州区民政局婚姻登记处窗口,通过调解员宋兰英耐心调和,又一对夫妻重归于好。自4月12日白鹤街道调委会宋大姐调解工作室入驻鄞州区民政局婚姻登记处窗口以来,宋兰英已经调和了3对因冲动而申请离婚的夫妻。

人民调解员入驻婚姻登记窗口调解夫妻矛盾纠纷,这在全市还是首次。鄞州区司法局和鄞州区民政局通过这种模式,助力家事矛盾纠纷化解、促进诉调实时对接、棘手矛盾柔性处理,实现了“1+1>2”的治理成果。“人民调解员入驻窗口是对原有婚姻家庭辅导服务模式的有效补充,民政、司法强强联合,能够更有针对性地一对一疏导、调解,有效利用《民法典》推出“冷静期”的间隙,为处于风雨飘摇的家庭给予危机干预,挽救可能被非理性因素毁掉的家庭,避免当事人因冲动、误解离婚,有利于社会的和谐稳定。”鄞州区民政局婚姻登记中心负责人表示。

据介绍,每周二、周四上午,宋兰英在婚姻登记窗口坐班,为当事人提供咨询、疏导、调解服务。

以“线上+线下”“坐班+预约”“巡回+轮调”等方式,提升婚调工作效率。

“有些夫妻要离婚,肯定有点冲动。”多年的调解工作让宋兰英成了婚姻问题专家。有一起调解让她印象深刻:陈女士是个事业心重的女强人,老公王先生是个自媒体工作者,孩子出生后,陈女士给王先生12万元支持其创业,然而,王先生创业失败后承担起照顾孩子、做家务、煮饭等家务事,但是两人争吵不断,身心俱疲的两人决定分开。

经过交谈,宋兰英对这个“女强男弱”家庭有了了解。经过宋大姐的调解,冷静下来的陈女士意识到自己愤怒时说话确实有点伤人,于是向丈夫道歉,王先生本就委屈大于愤怒,也就消了气,两人彼此释怀。

宋兰英曾是一家企业的老总,2011年退休后发挥余热,成为白鹤街道的一名调解员,还当起了“红娘”。2019年,宋大姐调解工作室正式挂牌成立。2011年至今,宋兰英调解婚姻家事案件400余起,调解当事人满意率100%。她还促成了600多对美好姻缘,挽救了300多个家庭。

## 公交特1 假日登山线开通

本报讯(记者张燕 通讯员赵路)春意盎然,为推进公交特色服务,方便市民假日绿色出行,宁波市公交集团从5月8日起,逢法定节假日,恢复特1假日登山线运营,运营周期至5月31日止,线路里程17.6公里,票价为2元一票制,IC卡通用。

特1假日登山线从和义大道(东门口)至方家站东,采取定时定班运营班次。

宁波江北区北山游步道全长约

62公里,俗称“百里休闲绿道”,乘坐特1假日登山线到方家站东下车,步行约500米,就可以到达北山游步道入口处。若市民想错峰出行,也可以根据自己的需求,乘坐338路、微21路、乡旅1号线前往。

需要注意的是,根据疫情防控要求,宁波市公交集团提醒广大市民,无论是乘坐常规公交线路或是特1假日登山线,上车都须进行扫码测温,并提供48小时核酸检测阴性证明。

## 感恩母亲



▲昨日,北仑区实验小学版画社的同学们以《我的妈妈像……》为主题创作了许多童诗版画作品,借用物品的特征来表达对妈妈的爱,表达对母亲的感激。(蒋炜宁 谢芳园 杨阳 摄)

▲昨日,鄞州区福明街道乐源幼儿园开展“小手做花束,献给亲爱的您”主题活动。孩子们在老师的带领下专心致志地制作出五颜六色的花束,并在卡纸上画上自己妈妈的画像,写下心中想说的话,以表达对母亲的爱。(许天长 李超 摄)

## 民生

### 把对母亲这份爱融入日常生活

艾才国

今天,是属于天下母亲们的日子,也是一个感恩的日子。有人向母亲献上鲜花,有人亲手为母亲制作她爱吃的佳肴,有人携妻带子陪母亲去寻找“诗和远方”……人们用各种各样的方式

表达对母亲养育之恩的感谢。

然而,一个现象不容忽视。一些人只在这天当“孝子”,节日一过,“妈妈,我爱你”的行为便少之又少了。上学的子女除了要生活费,平时基本上不打电话;打拼事业的子女借口工作忙,很难“找点时间,找点空

闲,带上孩子,常回家看看”;更有甚者,有人竟以生活困难为由拒绝赡养父母……

谁言寸草心,报得三春晖。母爱如山,母爱如水,母亲是我们人生的起点。无论我们走得多远、飞得多高,都不能忘记我们人生起点在哪里,不要忘记母亲才是我们一

辈子来时的路。为此,我们不仅在节日要多表达“妈妈,我爱你”,更需要把这份爱融入日常生活的每个角落和点点滴滴。

“父母在,人生尚有来处;父母去,人生只剩归途。”这世上凡事都能等,唯有孝心不能等。爱母亲,倍加珍惜与父母相处的宝贵时光,决不在将来留下“子欲孝而亲不待”的悔恨与遗憾。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)



讲文明 树新风 公益广告

## 文明宁波共创共建

创建全国文明典范城市 美丽甬城你我同享

宁波市文明办

扫码关注宁波文明公众号